

Годъ якутскія XXIV

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Шольковая ул., домъ
Л. Н. Вердепковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 9. 1910 г. 1-го мая № 9.

Отдѣлъ специальный.

Высочайшая благодарность.—Шлемо на имя Его Преосвященства.—
Журналы XXIII съезда духовенства Якутской епархіи.—Извѣстія.—

ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ.

Министръ Императорскаго двора препроводилъ Оберъ-
Прокурору Святѣйшаго Синода принесенную на Высочай-
шее имя Государя Императора всеподданнѣй-
шую телеграмму заштатнаго священника Якутской епар-
хіи Іоанна Словецкаго, съ поздравленіемъ съ днемъ Те-
зоименитства Его Императорскаго Высочества Наслѣдни-
ка Цесаревича Алексѣя Николаевича, на пред-
метъ объявленія названному священнику благодарности
отъ Высочайшаго имени.*)

*) Увѣдомленіе Оберъ-Прокурора на Имя Его Преосвященства
отъ 13 марта 1910 года № 2471.

ПРЕДСѢДАТЕЛЬ
Совѣта попечительства
Императрицы Маріи Александровны
о слѣпыхъ.
С.-Петербургъ.
Февраля 3 дня 1910 года.
№ 542.

Его Преосвященству,
Преосвященнѣйшему
Иннокентію, Епископу
Якутскому и Вилюйскому.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, Попечительство Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ и въ настоящемъ году командируетъ въ разныя мѣстности Имперіи глазные отряды для оказанія бесплатной врачебной помощи страждущимъ глазами, преимущественно среди бѣднѣйшаго населенія.

Одинъ изъ такихъ отрядовъ, согласно ходатайству Якутскаго Губернатора, командируется, къ 20 мая сего года, въ с. Нохтуйскъ и г. г. Олекминскъ и Якутскъ ввѣренной Вашему Преосвященству епархіи, съ такимъ расчетомъ, чтобы дѣятельность отряда во всѣхъ названныхъ городахъ не превысила двухъ мѣсяцевъ. Завѣдываніе отрядомъ поручено постоянному окулисту Попечительства, врачу Игорю Владиміровичу Гольмстену, при одной помощницѣ-фельдшерницѣ Елабужской. Въ Нохтуйскѣ врачъ Гольмстенъ будетъ около 20 мая, въ Олекминскѣ въ первыхъ числахъ іюня и въ Якутскѣ около 20 іюня.

Увѣдомляя объ этомъ, позволяю себѣ обратиться къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшею просьбою не отказать въ распоряженіи о томъ, что-бы духовенство заблаговременно оповѣстило прихожанъ о времени при-

бытія и мѣствъ дѣятельности сего отряда Почетитель-
ства.

Испрашивая Ваше Архипастырское благословеніе и
поручая себя святымъ молитвамъ Вашимъ, съ чувствомъ
искренняго уваженія и преданности имѣю честь быть
Вашимъ покорнѣйшимъ слугою Алексѣй Ермоловъ.

ЖУРНАЛЫ

XXIII съѣзда духовенства Якут- ской епархіи.

Февраля 21 дня 1909 года.

№ 34.

Обсуждали: 1., Вопросъ объ избраніи постоян-
ной предсѣздной комиссіи.

2., Журналь 22 съѣзда духовенства Якутской епар-
хіи за № 1, утвержденный Его Преосвященствомъ, о
томъ, чтобы членами ревизіоннаго комитета назначить за-
коноучителя Якутской женской гимназіи, протоіерея
Алексѣя Берденикова, и. д. законоучителя реальнаго учи-
лища, священника Іоанна Попова, священника Веніами-
на Бережнова; по смерти послѣдняго назначень Его Пре-
освященствомъ священникъ Михаилъ Никифоровъ.

Справа: 1., Священникъ Михаилъ Никифоровъ
назначень завѣдывающимъ свѣчнымъ складомъ.
2., Члены ревизіоннаго комитета получаютъ изъ
суммъ епархіальнаго свѣчнаго склада жалованье: предсѣ-

датель—70 р., 2 члена по 60 р. и на канцелярскіе расходы 30 руб.

П о с т а н о в и л и : 1., Избрать въ предсѣздную комиссію священниковъ: Алексѣя Охлопкова, Георгія Берденникова, Василия Жиркова, діакона Николая Попова и псаломщика Георгія Попова; изъ нихъ—Предсѣдателемъ комиссіи священника Алексѣя Охлопкова, замѣстителемъ его священника Георгія Берденникова и секретаремъ діакона Николая Попова. На канцелярскіе расходы отпустить по 40 р. ежегодно изъ суммъ свѣчнаго склада.

2., Членовъ ревизіоннаго комитета протоіерея Алексѣя Берденникова и священника Іоанна Попова оставить въ занимаемыхъ должностяхъ, а вмѣсто священника Михаила Никифорова, назначеннаго завѣдывающимъ свѣчнымъ складомъ, назначить священника Алексѣя Охлопкова, который, состоя Предсѣдателемъ предсѣздной комиссіи, могъ бы по должности члена ревизіоннаго комитета, знакомиться съ движеніемъ суммъ по свѣчному складу, епархіальному женскому училищу, попечительству, ссудной и похоронной кассамъ, и вносить полученные свѣдѣнія въ предсѣздную комиссію на предметъ сужденій о матеріальномъ положеніи епархіи.

Жалованье членамъ ревизіоннаго комитета опредѣлить по 50 руб. (каждому), за отчисленіемъ 40 р. въ предсѣздную комиссію, и на канцелярскіе расходы 30 руб. изъ суммъ свѣчнаго склада.

Проектъ инструкціи предсѣздной комиссіи представить при семъ журналѣ на утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Товарищъ предсѣдателя и депутаты.

На семъ журналѣ резолюція Его Преосвященства, отъ 22 февраля 1909 г. за № 536, слѣдующая: „По § 8

проекта. На председательную комиссію нельзя возлагать обязанности контроля за дѣйствіями епархіальныхъ учреждений. По исправленіи неточностей проектъ можетъ быть представленъ къ утверженію.“ Е. Макарій.

Февраля 21 дня 1909 года.

№ 35.

Обсуждали: по поводу протокола 12 благочинія Якутской епархіи отъ 30 января (при семь прилагаются въ подлинникѣ) и докладной записки священника Георгія Винокурова (при семь же въ подлинникѣ).

Заключили: Въ виду позднаго полученія протокола 12 благочинія (въ день закрытія засѣданій съѣзда) и того, что всѣ упомянутые пункты съѣздомъ въ той или другой степени рѣшены, а также и по докладной запискѣ священника Георгія Винокурова, 23 съѣздъ не находитъ возможнымъ преступить къ новому сужденію по означеннымъ вопросамъ.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

Подписали: Предсѣдатель съѣзда и депутаты.

На семь журналѣ резолюція Его Преосвященства отъ 24 февраля № 552: „Въ Консисторію“. Е. Макарій.

Извѣстія.

Настоятель Средне-Колымскаго Собора священ. Владиміръ Никифоровъ (онъ же благочинный 16 благочинія) возведенъ въ санъ протоіерея.

Назначенный на діаконскую вакансію къ сему Собо-

ру-псаломщикъ Ксенофонтъ Поповъ рукоположенъ въ санъ діакона.

7 марта псаломщикъ Н.—Болымской Спасской ц. Михайлъ Слѣбцовъ посвященъ въ стехарь.

Отдѣлъ неофициальный.

Хроника. — Повѣдка Преосвященнаго Иннокентія. — Отчетъ Якутскаго Комитета Прав. Мис. общества. — Объявленіе.

Хроника.

Архіерейскія служенія.

11 апрѣля. Вербное Воскресенье. Всенощное бдѣніе съ выходомъ на литію и поіелей отправлено Его Преосвященствомъ въ Обители въ сослуженіи братіи Монастыря. Божественная Литургія совершена тамъ же. Поученіе предъ сборомъ въ пользу Палестинскаго Общества какъ на всенощн. бдѣніи, такъ и за Литургіей, произнесено Его Преосвященствомъ. Сбранъ всего 33 рубля,

14 число. Великая Среда. Божественная Литургія Преждеосвященныхъ Даровъ Его Преосвященствомъ отправлена въ Обители при пѣніи хора архіерейскихъ пѣвчихъ.

15 число. Божественная Литургія Его Преосвященствомъ отправлена въ Кафедральномъ Соборѣ въ сослуженіи двѣнадцати священниковъ (въ томъ числѣ о. Ректоръ Семинаріи и о. іеромонахъ Сергій).

По взаимной молитвѣ совершёнъ чинъ омовенія ногъ, привлечшій значительное число молящихся, ибо совершеніе чина сего является рѣдкимъ событіемъ для Якутска (въ послѣдній разъ былъ совершёнъ лѣтъ 10 тому назадъ). Трудами о. ключаря и новаго соборнаго старосты Г. В. Никифорова, а также при участіи учительницъ собор. школы и воспитательницъ епарх. учил., былъ устроенъ благолѣпный помостъ, украшенный зеленью и цвѣтами. Въ числѣ присутст. находился господи́нь Губернаторъ и др. начальственныя лица. Его Преосвященствомъ произнесено глубоко трогательное слово.

Вечеромъ сего же числа, послѣдованіе спасительныхъ страстей Господнихъ (чтеніе 12 евангелій) совершено Его Преосвященствомъ въ Обители, при чемъ нѣсколько Евангелій прочитано было на якутскомъ языкѣ о. о. прот. Н. Нифонтовымъ и Гр. Поновымъ.

16 число. Великій Пятокъ. Вечерня и выносъ плащаницы совершены Его Преосвященствомъ въ Кафедральномъ Соборѣ. Предъ плащаницею Его Преосвященствомъ произнесено соответствующее времени слово.

17 число. Великая Суббота. Утренняя съ непорочными и похвалами, а также выносъ плащаницы совершены Его Преосвященствомъ въ Обители съ вечера (8 часовъ), въ сослуженіи братіи Монастыря. Непорочны на первый и второй статьяхъ 17 каѳизмы читаны по черемѣнно о. о. іеромонахами, а похвалы безъ пропусковъ Его Преосвященствомъ, на послѣдней статьѣ въ чтеніи чередовались сослужащіе Владыкѣ.

Божественная Литургія отправлена Его Преосвященствомъ въ Обители, при чемъ посвящены во іерея діако́нь Прокопій Лоптевъ и во діакона псаломщикъ Преображенской церкви Александръ Никоновъ. Послѣдній назначается на должность эконома семинаріи и діакона семинарской церкви:

Чтеніе дѣяній св. Апостоловъ начато съ 9 часовъ вечера. Полунощница въ 11 часовъ.

18 число. Высочайшій торжественный праздникъ свѣтлаго Христова Воскресенія. Въ 12 часовъ ночи началась утренняя въ Кафедральномъ Соборѣ Архіерейскимъ служеніемъ, а Литургія — непосредственно послѣ утрени соборнымъ духовенствомъ. Поздняя Литургія Его Преосвященствомъ совершена съ 9 ч. утра въ Обители. Послѣ богослуженія Его Превосх., чины Област. Управленія, члены Консисторіи, начальствующие и преподаватели семинаріи, епархіального училища, гимназіи, реального, городского и другихъ училищъ, а также духовенство и представители города приносили Его Преосвященству поздравленія. Хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ исполнилъ духовный концертъ („Сей день, его же сотвори Господь“).

19 число. Понедѣльникъ свѣтлой седмицы. Божественная Литургія съ вечернею и утренею наканунѣ отправлены Его Преосвященствомъ въ Обители, при чемъ имъ же сказано поученіе.

20 число. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Тюремной церкви, при чемъ въ свое время сказано слово къ заключеннымъ, а послѣ богослуженія посвящены всѣ помѣщенія тюрьмы и розданы пасхальные яйца, книжки, листки, рисунки и т. д.

Изъ путешествія Преосвященнѣйшаго Иннокентія на Вилюй въ зиму 1909 года.

(Продолженіе)*.

На слѣдующій день, 23 ноября, Владыка пошелъ въ

*) См. Извѣст. Еп. Вилюйск. М. 8-я 1910 г.

школу. Здѣсь учительницей состояла нынѣ назначенная и прибывшая сюда изъ Якутска дѣвица Татіана Вас. Попова, изъ окончившихъ курсы въ женскомъ епархіальномъ училищѣ. Учащихся было 11 человекъ, изъ которыхъ двѣ дѣвочки и остальные мальчики. Попечителемъ состоялъ почетный инородецъ Н. А. Самсоновъ. Преосвященный произвелъ испытаніе учениковъ сперва самъ, но вслѣдствіе оказанной ими робости, велѣлъ потомъ произвести это испытаніе законоучителю школы священникъ Ильѣ Попову. Спрошенный послѣднимъ ученикъ старшей группы на параграфъ учебника о Рождествѣ Христовомъ, не могъ отвѣтить ничего. Но при посредствѣ наводящихъ вопросовъ того-же о законоучителѣ ученикъ этотъ потомъ далъ лишь нѣсколько и то сбивчивыхъ отвѣтовъ. Остальныя группы по распросу самого Преосвященнаго отвѣчали молитвы—краткія, утреннія, вечернія, передъ обѣдомъ, послѣ обѣда и т. д. Въ общемъ-же отвѣты учащихся по Закону Божию были слабы и сбивчивы; большею частію за учениковъ своихъ, какъ замѣтилъ объ этомъ впоследствии и Преосвященный, отвѣчалъ самъ о. законоучитель. Далѣе были произведены испытанія по русскому языку и ариѳметикѣ. По первому ученики прочитали нѣсколько мѣстъ изъ учебниковъ по указанію учительницы и Преосвященнаго, затѣмъ—наизустъ нѣкоторыя стихотворенія. Отвѣты по данному предмету были сравнительно удовлетворительны. Довольно хорошо ученики рѣшили и задачки, будучи вызванными въ классной доскѣ. Преосвященный просмотрѣлъ письменныя работы учениковъ и обратилъ вниманіе на оказанную нѣкоторыми изъ нихъ способность къ рисованію. Послѣ всѣхъ испытаній, учащимся были розданы Его Преосвященствомъ книжки евангелія.

Внѣшняя обстановка школы, матеріальное обеспече-

ніе и нужды ея, конечно, аналогичны съ предыдущей—Шенской цер.—пр. школой, такъ что объ этомъ и распространяться здѣсь нѣтъ особенной нужды. Здѣсь, по заявленію о. завѣдывающаго, оказались въ достаткѣ учебники. Но это объясняется тѣмъ, что при этомъ о. завѣдывающимъ учителя занимались и занимаются по тѣмъ учебникамъ, которые выписывались изъ книжныхъ магазиновъ помимо мѣстнаго уѣзднаго отдѣленія. Напр., извѣстно, что при учителѣ Тарасовѣ о. завѣдующій выписывала для своей школы изъ магазина Макушина изъ г. Томска книги—„Родное слово“ Ушинскаго и азбуки Бунакова свыше, чѣмъ на 10 руб. церковныхъ денегъ.

Послѣ испытанія учащихся и осмотра общежитія школы, Преосвященный вошелъ въ помѣщеніе дома учительницы, гдѣ также осмотрѣлъ скромную обстановку ея жизни. Здѣсь, за стаканомъ поданнаго чая, онъ, между прочимъ, любезно спросилъ о происхожденіи и образованіи этой учительницы, о томъ, гдѣ она прежде занималась, давно ли прибыла сюда и т. д.

Когда Преосвященный выходилъ изъ школы, на дворѣ представилась ему толпа инородцевъ, не успѣвшая вчера явиться на службу и просившая сейчасъ отъ него Архипастырскаго благословенія. Преосвященный ласково бесѣдовалъ съ ними и каждому порознь преподавалъ свое Архипастырское благословеніе. Владыка все время при этомъ стоялъ съ открытымъ лицомъ и въ растегнутой рясѣ—шубѣ, совершенно не боясь вліянія на него холода. Здѣсь же на дворѣ представились ему письмоводители управы и просили Его Преосвященство осчастливить посѣщеніемъ зданія ихъ управы. Преосвященный согласился и вся толпа во главѣ съ нимъ, при звонѣ колоколовъ, двинулась пѣшкомъ по направленію недалеко находящагося зданія Сунтарской инородной управы. Здѣсь пред-

ставились Владыкѣ прочіе члены управы, семья писемоводителя и многіе другіе. Но просьбѣ домохозяевъ Владыка окропилъ зданіе управы и собравшійся народъ свят. водою.

Отсюда Владыка завернулъ на квартиру мѣстнаго почетнаго шмородца, бывшаго улуснаго головы, Н. И. Тимофеева, проживающаго здѣсь смѣжно съ управой, временно, съ торговой цѣлью. Здѣсь получило Архипастырское благословеніе также много народа. По предложенію домохозяевъ Владыка выкушала полстакана чаю.

Отсюда Владыка направился къ дому псаломщика. Преосвященный вообще имѣлъ обычай посѣщать по возможности всѣ дома на своемъ пути, въ особенности лицъ духовныхъ. Черезъ это онъ входилъ въ непосредственное знакомство со своими духовными чадами и устанавливалъ съ ними, такъ сказать, близкія и братскія отношенія. За Владыкой слѣдомъ направилась и вся толпа народа. Весьма было рѣдкою и трогательно видѣть, какъ Архипастырь направлялся теперь во главѣ всей толпы къ дому псаломщика. Онъ шелъ неторопно, тихо вступая на снѣгъ и упираясь на свою палку. За нимъ также не торопно шла толпа разнородныхъ людей. Здѣсь были и духовныя лица, сопровождавшія Владыку, и свѣтскія, были мужчины, женщины и дѣти. Колокольный звонъ сопровождалъ это шествіе. Картина эта весьма ощутительно напоминала собой то явленіе, которое Спаситель взялъ для образа взаимныхъ общеній истиннаго пастыря со своими пасомыми: какъ пастухъ идетъ впереди своихъ овецъ и овцы слушаются его гласа, такъ истинный пастырь идетъ впереди своихъ духовныхъ чадъ и послѣдніи ходятъ послушны его ученію... Осушествленіе послѣдняго можно было найти во внутреннемъ содержаніи представившейся картины.

И. д. псаломщика, священнической сынъ, Іер. Поиновъ былъ худощавый молодой человекъ, весьма слабого здоровья. Онъ кашлялъ и болѣлъ грудью. По болѣзни своей онъ оставлялъ свою службу и намѣревался ѣхать для своего леченія на теплыя воды. Преосвященный весьма сочувственно отнесся къ нему, успокаивалъ его, давалъ ему совѣты къ скорѣйшему обращенію къ медицинской помощи.

Послѣ посѣщенія, такимъ образомъ, всѣхъ домовъ маленькой веси, Преосвященный пѣшкомъ-же прибылъ обратно на квартиру о. мѣстнаго настоятеля. Здѣсь уже была приготовлена скромная трапеза. Всѣ, сколько было въ домѣ лицъ, сопровождавшихъ Владыку, послѣ общей молитвы сѣли за столъ и откушали хлѣба-соли.

Въ 2 часа дня Владыка оставилъ с. Кутанинское и, нанутствуемый благожеланіями остающихся, выѣхалъ, въ сопровожденіи уже прежде упомянутыхъ лицъ, дальше—къ с. Эльгяйскому, отстоящему отсюда въ 30 верстахъ.

С.-Эльгяйское располож. на правомъ бер. р. Вилюя. Мѣстность эта довольно живописная; дома здѣсь расположены правильно, такъ что селеніе это нѣсколько напоминаетъ собой русскую деревню. Есть нѣсколько хорошихъ деревянныхъ зданій, среди которыхъ красуется вновь выстроенное зданіе Сунтарскаго 2-хъ класснаго министерскаго училища. Здѣсь—фельдшерскій пунктъ, квартира земскаго засѣдателя, есть метеорологическая станція, три торговыя лавки и т. д.

Владыка прибылъ сюда въ 5 час. вечера и остановился на квартирѣ мѣстнаго священника—о. Іакова Петрова. Здѣсь его встрѣтилъ, между прочимъ, прибывшій изъ своего мѣстожителства священникъ Тойбохойской церкви о. Ева. Протопоповъ. Черезъ часъ послѣ прибытія Преосвященный вышелъ ко всеобщей въ церковь.

Эльгвйская Предтеченская церковь построена въ 1878 году на средства мѣстныхъ прихожанъ и освящена въ томъ-же году Преосвященнымъ Діонисіемъ. Главнымъ ея благотворителемъ былъ почетный инородецъ Г. Н. Поповъ. Послѣдній, кромѣ этого, построилъ въ оградѣ сей церкви особую часовню, освященную въ 1900 году Преосвященнымъ Никаноромъ во имя великомуч. Георгія, въ которой онъ и погребенъ послѣ своей смерти. Церковь и часовня околочены съ наружи сосновымъ тесомъ и выкрашены бѣлой масляной краской, первая на средства прихожанъ, вторая — устроителя ея. Обѣ по внѣшности производятъ пріятное впечатлѣніе, хотя первая отъ времени начинаетъ уже стариться. Изъ внутреннихъ примѣчательностей церкви можно указать на три большія мѣстныя иконы, украшенныя серебряными ризами изящной работы. Въ особенности хороша изъ нихъ икона св. Іоанна Предтечи, противъ праваго клироса. Церковь эта богата утварью и вообще матеріальной обстановкой. Довольно солиденъ и капиталъ ея, простирающійся до 10 тысячъ р. въ билетахъ Государственной ренты.

Въ церкви ожидало Преосвященнаго большое количество молящихся — инородцевъ (свыше 300 чел.). Владыка, войдя въ храмъ, по обыкновенію, приложился къ мѣстнымъ иконамъ, затѣмъ обратился къ народу и сказалъ при посредствѣ прежняго переводчика поученіе. Въ началѣ, коснувшись благолѣпія храма Господня, онъ выразилъ радость по сему поводу. Онъ убѣждалъ, что храмы весьма необходимы для души человѣческой. А особенно, говорилъ онъ, необходимо имѣть храмъ Божій въ душахъ нашихъ. Для этого-же, продолжалъ Владыка, надо имѣть чистоту сердца, а это, въ свою очередь, достигается добрыми дѣлами. Слово Архипастыря было настолько ясно и понятно, что народъ съ видимымъ удовольствіемъ воспринималъ и усваивалъ его. Послѣ рѣчи, Владыка вошелъ

въ алтарь и мѣстный о. настоятель началъ всенощное.

На литію выходилъ на средину церкви Преосвященный самъ въ полномъ облаченіи и сослужащіе съ нимъ. Мѣстный о. настоятель въ началѣ литіи, съ благословенія Владыки, выйдя на амвонъ, обратился къ своей паствѣ съ импровизованнымъ поученіемъ на якутскомъ языкѣ. Темой поученія служило необычайное сегодняшнее торжество по случаю посѣщенія ихъ храма Преосвященнымъ Архипастыремъ. Торжество это состояло въ праздничной обстановкѣ ихъ храма, многочисленномъ собраніи молящихся, въ высококомъ подъемѣ ихъ религіознаго духа и т. д. Проповѣдникъ выражалъ радость по поводу столь великаго и знаменательнаго дня и вмѣстѣ просилъ, что бы паства его не забывала этотъ день, постоянно возгрѣвая, воспоминаніемъ о немъ, въ себѣ высокія мысли и чувства; выражалъ надежду, что паства его и въ будущемъ не оставитъ своими посѣщеніями сей храмъ Божій, гдѣ она должна всегда и впѣ подобныхъ событій подвизаться въ молитвахъ и добрыхъ дѣлахъ. Поученіе это, сказанное на чисто якутскомъ языкѣ и съ соблюденіемъ правилъ якутской рѣчи, произвело на слушателей очень хорошее впечатлѣніе.

Преосвященный выходилъ въ полномъ облаченіи на средину церкви и для совершенія полюдья. Послѣ чтенія евангелія началось цѣлованіе иконы. Благодаря сравнительной обширности храма, здѣсь ни давки, ни толкотни не замѣчалось. Всѣ подходили къ иконѣ чинно и, поцѣловавъ ее, получали помазаніе св. елеемъ отъ рукъ самаго Преосвященнаго. Служба была окончена въ 9 час. вечера.

Вечеромъ послѣ службы Преосвященный чувствовалъ въ себѣ какое-то недомоганіе и, когда измѣрилъ температуру своего тѣла, то показывало 37, 5.

На другое утро, 24 ноября, Преосвященный, повидимому, бодрый, снова посѣтилъ перковь и, при многочисленномъ-же собраніи молящихся, совершилъ сперва литію по умершемъ благотворителѣ сего храма инородцѣ Георгіѣ Поповѣ, а затѣмъ—водосвятное молебствіе. Вначалѣ онъ предварилъ то и другое соответствующимъ поученіемъ. Выразивъ снова радость по поводу благолѣпія храма, онъ счелъ долгомъ помянуть въ своихъ молитвахъ главнаго виновника этого благолѣпія—раба Божія Георгія и всѣхъ помогавшихъ ему лицъ: оставшихся въ живыхъ—о здравіи, а умершихъ—о упокоеніи ихъ душъ. Затѣмъ Владыка перешелъ къ тому, что онъ желаетъ освященія душъ и тѣлесъ и всѣхъ, здѣ присутствующихъ. Для сего же, говорилъ онъ, надо помолиться Господу Богу объ освященіи сей приготовленной въ чашѣ воды, чрезъ которую и просить освященія всѣхъ насъ. Послѣ молебствія Владыка далъ всѣмъ цѣловать св. крестъ и каждого окропилъ св. водой.

Послѣ окончанія священнодѣйствія, Владыка вышелъ изъ церкви и окружалъ зданіе послѣдней, при чемъ помолился надъ могилой покойнаго бывшаго о. настоятеля сей церкви свщ. Алексія Бушуева. Затѣмъ онъ вошелъ въ стоявшую здѣсь въ оградѣ часовню, чтобы осмотрѣть внутренность ея. Часовня производила весьма хорошее впечатлѣніе внутренней обстановкой и своимъ благолѣпіемъ. Иконостасъ ея мѣстной работы, но весьма изященъ, а 4 мѣстныхъ небольшихъ иконы были въ серебряныхъ подѣ золотомъ ризахъ. Стѣны, полъ и потолокъ были выкрашены соответствующими масляными красками. Преосвященный порядочное время бесѣдовалъ съ присутствовавшей здѣсь супругой покойнаго строителя этой часовни и выражалъ удовольствіе по поводу всего здѣсь видѣннаго имъ.

Послѣ посѣщенія часовни, Преосвященный, въ сопровожденіи сопутствовавшихъ ему лицъ и многихъ другихъ, пошелъ пѣшкомъ въ министерскую школу. Онъ вошелъ сперва во 2-й классъ. Учителемъ здѣсь состоитъ П. Х. Староватовъ, изъ окончившихъ курсъ въ Якутскомъ реальномъ училищѣ. Учащихся въ его классѣ—13 человекъ мальчиковъ. При входѣ Владыки ученики пропѣли „Царю Небесный“. Всѣ они были уже большія, взрослые дѣти. По Закону Божию проходили Ветхій и Новый завѣты по учебникамъ Попова и Чельцова. Преосвященный спросилъ изъ Ветхаго завѣта о Ноѣ. Ученики знали и отвѣчали хорошо. Преосвященный задалъ вопросъ о томъ, какіе народы произошли отъ сыновей Ноя—Сима, Хама и Іафета и въ какихъ частяхъ свѣта они проживаютъ. Ученики затруднились дать отвѣтъ. Владыка спросилъ кое что еще изъ Ветхаго и Новаго завѣтовъ, а также и изъ молитвъ. Ученики отвѣчали удовлетворительно. Передъ выходомъ Владыка роздалъ учителю и ученикамъ брошюрки о св. землѣ съ наставленіемъ о томъ, чтобы они не забывали тѣ мѣста, гдѣ жилъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Дѣти съ радостію принимали дорогіе для нихъ подарки и благодарили Владыку.

Затѣмъ Владыка вошелъ въ смѣжное (другое отдѣленіе—въ 1-й классъ. Здѣсь учителемъ состоитъ инородецъ И. Я. Поповъ, изъ семинаристовъ. Учениковъ было около 30 человекъ. При входѣ Владыки пропѣли „Днесь благодать Святаго Духа“. Послѣ чего Владыка ласково подошелъ къ дѣтямъ и, глядя многихъ изъ нихъ по головѣ, спрашивалъ каждаго изъ нихъ изъ событій Ветхаго и Новаго завѣтовъ, а также и молитвы. Большинство учениковъ отвѣчало удовлетворительно, но нѣкоторые, запинаясь, стояли. Законоучитель, мѣстный священникъ, объяснилъ, что многіе изъ этихъ учениковъ съ осени болѣ-

ли въ корѣ и не посѣщали класса. Здѣсь, передъ выходомъ, Преосвященный также роздалъ дѣтямъ брошюрки о св. землѣ. Послѣ посѣщенія классовъ, Владыка осмотрѣлъ пансіонъ учащихся, ихъ спальныя комнаты, столовое и кухонное помѣщенія. Затѣмъ отвѣдалъ подавнаго ему хлѣба и остался, видимо, очень доволенъ всей вообще обстановкой школы. И дѣйствительно, съ внѣшней стороны школа находилась въ образцовомъ порядкѣ. Зданіе школы большое, комнаты обширныя и свѣтлыя; парты, доски, мебель и даже полы выкрашены соответствующими масляными красками. Во всемъ проглядываетъ чистота и опрятность. Каждый предметъ находится на своемъ мѣстѣ. Въ спальняхъ воздухъ свѣжій, койки желѣзныя, постель опрятная. Столовые приборы чисты и въ порядкѣ. Сами дѣти все прилично одѣты и внѣшній видъ ихъ здоровый и веселый. Все это производитъ весьма пріятное впечатлѣніе и дѣлаетъ честь администраторамъ и труженникамъ этой школы. Владыка вошелъ въ помѣщеніе квартиры младшаго учителя и здѣсь порядочное время разговаривалъ съ обоими учителями, между прочимъ, о времени ихъ службы, образованіи и т. п.

Послѣ посѣщенія школы, Владыка былъ на квартирѣ мѣстнаго фельдшера Н. Н. Николаева, а затѣмъ посѣтилъ и домъ псаломщика Д. Бекренева.

Въ 2 часа дня Преосвященный оставилъ с. Эльгайское и двинулся дальше, по направленію къ с. Тойбохойскому, отстоящему отсюда въ 61 вер.

Свящ. Гр. Поповъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е Т Ъ

Якутскаго Комитета Православнаго Мис- сіонерскаго общества за 1909 годъ.

(Продолженіе*).

Второе экстренное собраніе (по счету третье въ году) было также по приглашенію Преосвященнѣйшаго Иннокентія 20 сентября отчетнаго года, въ которомъ принимали участіе исключительно члены комитета: о. Архимандритъ Діонисій, о. прот. П. П. Бердениковъ, преподаватель духовной семинаріи С. Е. Парышевъ.

Предметомъ засѣданія было отношеніе переводческой комиссіи въ г. Якутскѣ отъ 7 числа сент. мѣсяца м. г. за № 5 съ изложеніемъ резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, бывшаго Епископа Якутскаго, отъ 20 мая 1909 г. № 1277, о возвращеніи суммъ оной 4000 р. съ 0/0, неправильно сданныхъ въ распоряженіе мѣстнаго миссіонерскаго комитета.

Постановлено собрать изъ дѣлъ комитета и дѣлъ духовной консисторіи свѣдѣнія о томъ: когда, на какихъ основаніяхъ и въ какомъ количествѣ была выдана переводческой комиссіей комитету сумма взыскиваемыхъ денегъ въ рентахъ и наличными. Свѣдѣнія эти со всеми собранными по дѣлу справками предложить вниманію и окончательному рѣшенію предстоящаго общаго собранія членовъ комитета.

Въ заключеніе обзора дѣятельности комитета желательно высказать, что таковой, вступая нынѣ въ новый 1910 годъ—сорокъ первый годъ со дня своего открытія,

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 8-я 1910 г.

встрѣчаетъ этотъ предстоящій годъ своего миссіонерскаго дѣла съ лучшими, свѣтлыми надеждами на будущее какъ Якутской миссіи, такъ и миссіи вообще въ Сибири.

Осуществленіе этихъ надеждъ къ поднятію и должной постановкѣ миссіонерскаго дѣла комитетъ надѣется увидѣть въ работахъ предстоящаго лѣтомъ (текущаго) 1910 года миссіонерскаго съѣзда въ г. Иркутскѣ—центрѣ Сибири и всей Сибирской и вообще Азіатской миссіи.

Дай Богъ, чтобы дѣятели съѣзда глубже вникли въ настоящее положеніе святаго миссіонерскаго дѣла и выработали болѣе дѣйствительныя мѣры къ лучшей постановкѣ и процвѣтанію его. И надобно прибавить, что этого улучшенія особенно ждетъ наша далекая миссіа.

Будемъ надѣяться, что Преосвященнѣйшій предсѣдатель комитета, Епископъ Иннокентій, предпринимающій нынѣ путешествіе въ Колымскій край, освѣтитъ мракъ неизвѣстности въ нашей далекой чукотской миссіи и укажетъ новые пути дѣятельности о. о. миссіонеровъ. Пожелаемъ счастливаго пути и скорого возвращенія Преосвященному Владыкѣ.

Число миссіонерскихъ становъ въ миссіи, наличный составъ миссіонеровъ, дѣятельность ихъ и общее положеніе миссіонерскаго дѣла въ станахъ.

Число миссіонерскихъ становъ, находящихся въ предѣлахъ Якутской епархіи, Чукотской миссіи оставалось въ отчетномъ году прежнее—два. Это станы Сенкельскій и Эламбальскій—первый района жительства чукочъ, юкагировъ, ламутовъ и тунгусовъ западной тундры меж-

ду р. Индигиркой и Колымой,—а второй тундры сѣверо-восточной и юго-восточной—въ районѣ кочевья не только тундренныхъ, но и носовыхъ чукочъ.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Объявленіе.

Поступила въ продажу новая книга

ПУТЕВОДИТЕЛЬ

по Святымъ мѣстамъ Востока.

Руководство для русскихъ богомольцевъ, отправляющихся въ Иерусалимъ, на Лѳонъ, Синай, въ Баръ гратъ и Римъ. СПБ. 1910 г., 116 стр., съ картою Палестины. Цѣна 40 к., въ переплетѣ, съ пересыл. 50 коп., съ вложеннымъ платежемъ 60 коп. Требования слѣдуетъ адресовать: въ Канцелярію ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, С.-Петербургъ, Вознесенскій, 36.



Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, мая 1 дня 1910 года.

Цензоръ, священникъ А. Охлепковъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.